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i Egy főral bi meghurcolása 
on Egész Erdély köztélemévfe megdöb- főrabbinak? Hát a „mószerolás" erény 

benéssel értesült arról a példátlan táma- lett itt, ez a büűnök legrettenetesebbje, 
dásról, melyben Glasner Akiba cluji fő- melyért istennek tetsző cselekedet Jom- 

la: rabbinak része volt a közeli napokban. kipurkor is agyonütni az árulót. Hát már 
ég Szomorodottan kell konstatáljuk, hogy az ez is harci eszköz kezd lenni? 

erdélyi zsidó közélet már oly szélsőségekre Jól tudjuk, hogy a legutóbb Besztercén 
kei mutat példát, mely minden igaz zsidónak megtartott országos választmányi ülésen 

tes esak fájdalmat, keserüséget és kiábrándulást a nagykárolyi főrabbi is élesen kikelt azon 

nál okozhat. Az a harc, melyről többizben meg- módszer ellen, ahogy az „Iroda" tönkre 
mi- emlékeztünk, ugyszólyán kipusztithatatlan akarja tenni az erdélyi nagy zsidó hitköz- 
ze rákfenéje az erdélyi zsidóságnak és ennek ségeket és kijelentette, hogy nincs a besz- 
él az életre való zsidóságnak olyan baja, tercei rabbiban ,„nicec Jiszrael" (zsidőó 

rra melytől okvetlenül és minél hamarább érzés). 
zá- szabadulnia kell. Arcunk pirul és kezünk ökölbe szorul, 
ert Erdély nagyobb hitközségeiben, főkép- mikor ezt látjuk és innen kiáltjuk az egész 

ete pen a szatmáriban és kolozsváriban, oly erdélyi zsidó közvélemény felé, hogy le kell 

tán elkeseredett hitközségi ellentét dul, hogy rázni ezt a nyügöt, ezt a szégyent a zsidő- 
az ez végül most egy tekintélyes főrabbi meg- ság testéről. El kell pusztitani az árulkodók, 
igy Aurcoltatásában kulminált. Kétségbeesettlen a megrontók, az üzleti érdekért mindent 
inu kell felkiáltanunk a fájdalomtól és elkese- feláldozók csoportját a zsidő közélet testé- 

o- redettségtől, hogy a hitközségi pártpolitika ről. Az igazságos Isten bizonyára meg fogja 

or szenvedélye már oly fékeveszetté vált, ,„jutalmazni" istenkáromló és a zsidóságra 
t" hogy nem kimél papi palástot sem s nem szégyent hozó azon cselekedeteket, mely a 

ké- gondol a környező népek gunyos hahotá- legutóbbi eseményben kulminált. 
all féra sem, Manem nehány család szereplési Belső láznak és forradalmi törekvés- 
gos vágya, álvallásossága és bajcsinálása a nek kell lábrakapni a zsidóságban, hogy 

kor zsidő méltőság és tekintély sárbatiprását lerázza a besztercei klikket, a zsidóság 
eredményezi. amugy is beteg testéről. 

on- De mi ezuttal nem annak a nehány Ami pedig a hatóságokat illeli, hát 
g a télrevezetett embernek tudjuk be a szégyent, éppen most kezdődött meg, a purifikálás 
ók- még kevésbé a hatósági közegeknek, hanem munkája? Ezért ül össze a tartományi vezető- 
ég- lag annak a szellemnek, mely Besz-. - 

tercéről indul ki. vAz a desírukció, az 
a hihetetlen lelkiismeretlenség, komiszság 
és mindenen keresztülgászolás, melynek 
epritus rektora a központi iroda, mielőbb 
el-kell pusztuljon az erdélyi zsidó közélet- 

sől. Nem szabad egy pillanatig sem tovább 

hogy papi palásiba burkolt megron- 
i szellem, végleg tönkretegye ennek a 
bsorsra érdemes erdélyi zsidóságnak 

őjét, tekintélyét és presztizsét. A mi baj, 
sz és szerencsétlenség érte ezekben az 

tőbbi években az erdélyi zsidóság nagy ó 
ueke kisebb hitközségeinek zömét, az! kizáró- 
rére- 1 e besztercei irodának köszönheti. Hát 

ren gyáva, ilyen degenerált, ilyen imbecili- 
1 megveri ez az erdélyi orthodoxia, 
egyesek úgy táncolhatnak rajta ahogy 

gyemge Hogy üzleti érdekeikért, főrabbi- 
ó te- Kat a börtőn fenekére juttathatnak ? Hát az 
tné ertkodoxia bolsevizmusa már börtönt is 
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ség, hogy meghurcolja Erdély egyik leg- 

nagyobb hitközségének főrabbiját? Ide 
figyeli vén Európa! Ilyen tiszta erkölcs 
uralkodik nálunk! Tiz esztendeje az első 
eset, mikor egy tisztviselőnek pénzt aján- 
lottak fel és az most sem fogadta el. Nem 

fogadta el, mert ő puritán, mert itt nem 
létezik vesztegetés. Bár ezuttal szó sem volt 
vesztegetésről, csak költségelőlegezésről. 

Dehát igaza van a hatóságnak. Ha 

ilyen aljas gondolat megfogamzhat zsidóő 
agyban, hogy főrabbiját a börtönbe juttassa, 

akkor igazuk van, ha ehhez segédkezet 
nyujtanak. Minél jobban kompromittálni a 
zsidót, minél jobban megszégyeniteni, pláne 

ha ehhez a zsidók nyujtják a segitséget. 
Jól teszik! És ha ezekután nevetnek rajtunk 

és kiköpnek előttünk, azért Isten és ember 
előtt azok feleljenek, kik ezt kitervezték és 
minden bajnak és nyomoruságnak okozói. 

De szünjék meg végre az áldatlan 
testvérharc és aki ennek ultjában áll, azzal 

szemben érvényesiteni kell azt a parancsot, 

mely előirja, hogy mi a sorsa egy árulónak ! 
Erdélyi zsidók mindannyian szégyel- 

jük magukat és piruljunk, amiért ez meg- 

történhetett és szégyeljük magunkat, hogy 
nem csap le öklünk a bünösökre, hogy 

nem háborog fel igaz lelkiismeretünk a 

gazokkal szemben. Legyen végre nyugalma 
és becsülése annak a zsidóságnak, mely 

gazdaságilag végsőt vonaglik és keservesen 
küzd mindennapi betevő falatjáért! 

A kolozsvári orthodox zsidósásg 
szimpatia tüntetlést rendezett 
Glasner Akiba főrabbi mellett 

Cluj-Kolozsvár, február 24. Vasárnap 
délelőttre volt egybehiva a kolozsvári 
Chevra Kadisa rendes évi közgyűlése. Mi- 
előtt az ülés megkezdődött volna, szokat- 
lanul izgalmas hangon tárgyalták Glasner 
Akiba főrabbival történt igazságtalanságot. 

Adler elnök beszédét következőképpen 
kezdte : 

—- Mindnyájan az utolsó 48 óra izgal- 
mainak hatása alatt állunk. Szeretett fő- 
rabbink meghurcoltatása mindnyájunkon 
mély lelki sebeket ütött. Tudjuk jól, hogy 
tiz év óta hitközségünk lelkipásztora milyen 
hősi küzdelmeket folytat ennek a hitközség- 
nek igazsága, erkölcse és létfentartása ér- 
dekében. 

Az elnök inditványozza, hogy a köz- 
gyűlés mondja ki, hogy mindenben segit- 

ségére lesz likipásztorának és továbbá 
harcai során vállvetve fog vele egyült küz- 
deni a hitközség igazáért. 

A közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta 
el az elnöki inditványt. 

Dr. Pollák Sándor napirend előtti fel- 
szólalásában a történtekért a szefárd-cso- 
portot teszi felelőssé. Vádolja mindazokat, 
akik minősithetetlen ténykedésükkel szégyent 
hoztak a hitközségre. Inditványozza: mondja 
ki a közgyűlés nem tárgyalja a napirendet. 

Rosenzweig Emánuel izgatott hangon 
jelenti ki, hogy mindaddig, amig itt látja az 
„árulókat", a közgyűlés nem tarthatja meg 
nyugalmát. Csanakozik Pollák Sárdór in- 
ditványához. 

Rimóczi lakab 
Chevra tagjaitól. 

higgadtségot kér a 
ozke az egyik legtekintélyesebb erdélyi 
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2 NÉPÜNK 41934 február 27 
— — 

Hellmann Miksa, a szefardok ve etője, e 
arra kéri a Chevra lagjait, hogy a hitközségi 
politikát tartsák távol a Chevra Kadisától. 

CGlanz lJakab előadja, hogy bizonyitékai 
a szefárd csoport tudotltt va alrra hogy, 

tásról és alkalmas időben 
aival ra is hozza bizonyitékait. 

i Nándor javesolje, hogy ez 
a kö demons Ölasner 
Akiba bt mellett. Az indilványt el- 
foga 

pta Sándor a zárszó jogán ha- 
gorel javaslatot terjeszt be, amely köve- 

1. A közgyülés fejezze ki felháborodá- 
sát a főrabbi és hitközségi tisztviselők 
meghurcoltalása fölölt. 

2. Törhetetlenül ragaszkodik a főrabbi- 
hoz és 

3. A napirend többi pontjait a botrá- 
nyos eset miatt nem tárgyalja. 

A javaslat elfogadása után dr Pollák 
Sándor felkéri a jelenlévőket, hogy rendez- 
zenek néma tüntetést az izgalmaktól ágy- 
nak dőlt főrabbi ablaka előtt. A közgyűlés 
elfogadta a javaslatot és csendben és mél- 
tóságteljesen felvonult Glasner főrabbi la- 
kása elé. Éppen akkor érkezett oda Fischer 
Sándor, a nagyhirü gyulafehérvári főrabbi. 
A beleg főrabbit odohozták az ablakhoz, 
hogy lássa azt a meleg tüntető részvétet, 
amely megnyilvánult mellette. Glasner Akiba 
főrabbi a megindulástól nem tudott szóhoz 
kelni némán fogott kezet Fischer Sándor 

rabbival és a Chevra vezetőivel. 

Sárgyalás után 
Vasárnap délelőtt hitsorsosaim meleg 

szeretettel vbették körül főrabbinkat, Glas- 
ner Akibát s ebből a szioből fakadó szere- 
tetből nekem, a védőnek is juttattak. Fáj- 
dalmas resignacióval fogadtam az üdböz- 
déseket s azt mondottam: ime ilyenek a 
zsidóság örömei. Mennyi megaláztatás, 
— mennyi rosszindulat, - mennyi gyülö- 
det vesz körül minket mindennapi élet- 
küzdelmünkben s nekünk már az is öröm- 
számba megy, hogy nem ért minket 
nagyobb csapás. 

Reá akarok azonban muatatni e helyen 
arra, hogy minő bünös mulasztás terheli 
az Orthodox Központi Irodát atekintetben, 
hogy nem látta be soha, vagy nem meri 
nyiltan beismerni, hogy nem tud semmit 
sem tenni a hitközségek jogi helyzetének 
alkotmányos uton leendő biztositására. 
Egyenesen lealázó és szégyenteljes az 
izraelita hitközségek jogi helyzete. A Vlád- 
féle kultusztörvény nem lépett életbe, 
mert a regulament még nincs készen. De 
hogy végre elkészüljön ez a Regulament, 
hogy ebben a Regulamentben félremagya- 
rázást nem türő módon meg legyenek 
védve autonom jogaink, erre senki egyet- 
den lépést sem fett. Hanem tiz év óta 
fürjük, hogy minden egyes hitközségben 
belső harcok dulnak, hogy intézményeink 
a sulyos gazdasági válságok folytán egyre 
jobban sorvadnak és sehol egy elhatározó 
Lkomoly lépés, hogy ennek a chaosnak 
véget vethessünk. A Központi Iroda fel- 
adata lett volna békét teremteni a hitköz- 
ségek belviszálya terén már, amint azt a 
Szervezeti Szabályzat 15. § előirta. Ezzel 
szemben tényként kell megállapitsuk, hogy 
már annyira lejáratta a tekintélyét is az 
egyes hitközségek előtt, hogy nem lehet 
hozzá fordulni, de nem is érdemes kikérni 
sem a tanácsát, - mert nincs önálló 
véleménye, — a szefárd csoportok annyira 
ferror alatt tartják, hogy le kell mondjunk 
véglesen arról, hogy mint tényezőt a jövő- 
ben számba vehessük. 

Mi tehát a teendő? Hol kezdjük meg 
a munkát a hitközségek jogállásának 
alkotlmányos rendezése végett ? 

Szerény véleményem szerint, az er- 
délyi nagy hitközségek meg kell teremtsék 
a Hitközségek Egyesületét. A regáti hit- 
községekhez hasonlóan és annak mintá- 
jára. Ennek a jogi személyiségét kell el- 
Asmertetni kormányhatóságilag s akkor a 

Központi ron e0 ipso egt 
Hitközségek Egyesülele kell e ve e 
a szervezeti munkát, amit eddig nem vég- 
zett az Iroda. Mihelyt a oallá: kor- 
mány azt fogja látni, hogy a 
országrészek, tartományok nagy hitköz- 
ségei az alkotmány törvény keretei között 
igyekeznek a szervezeti törvényt egységes 
alapra helyezni és a kormány ellenőrzési 
jogát biztósítani, akkor megszünik ez a 
chaos, mert akkor nem lehet többé per- 
misekkel dolgozni, ilyeneket kikönyörögni, 
megvásárolni, rendeleteket és ellenrende- 
leteket kipágni, hanem lesz egy. törvényes 
alap, - annak a hitközség jogi helyzetét 
— befelé és kifelé egyaránt szabályozta. 
Aki pedig törvénytelen módon ezt az 
alapot támadni merészeli, ama könyörtelen 
módon le kell csapni. A keresztény egy- 
házak hterarchikus szervezele és förvénye- 
sen körülírt jogi helyzete adja müködésük 
szilárd alapját és hiveik áldozatkézsége, 
papjaiknak heroikus önzetlensége tölti meg 
tartalommal az egyházak müködését. Ott 
is fel-felüti fejét a belső háboruskodás, 
de a jogi helyzet biztonsága eről ad ezen 
káros törekvések elnyomására. 

Jól tudom az ellenbetést, hogy nálunk 
— sajnos — nincs egyházi felsőbbség. 
Nincs hierarchiánk. De miért ne alkossunk 
mi egy ilyen hierarchikus szervezetfet, 
mely a presbiteriumok módjára az összes 
gazdasági, kulturális és szociális kérdé- 
seinkben mint végső fórum döntsön. A 
vallásügyi miniszterium szivesen beszi, 
ha a hitközségeknek lenne egy ilyen szer- 
vezetük, amely egyrészt közvetitő szerepel 
vinne közte és a hitközségek között, más- 
részt véglegesen eldöntené ezeket a bvitá- 
kat, amiket ma a világi hatóságok dön- 
tenek el kényük-kedvük szerint. 

ilgy érzem, tenni kell valamit a hit- 
községek megmentése végett. Nem lehet 
eltűrni ezeket a bomlasztó jelenségeket. 
Egy-nehány kirtvó példát is mutathatok. 

Naszódon a hitközségi elnök elrendelte 
a kultuszadóknak közadók módjára való 
behajtását. A tartományi igazgatóság kiad 
erre egy felfüggesztő rendeletet. Minő 
alapon, minő jogcimen avatkozik bele ebbe 
a tartományi igazgatóság ? Szerencsére a 
hitközség elnökének tőbb esze volt és 
nem respektálta a felfüggesztést. 

Clujott a kultuszminiszter és a bel- 
ügyminiszter rendeletét a tartományi igaz- 
gatóság végrehajtás végett kiadja a rendőr- 
Éyeszfürdat és a sramor ráne gr 
gődött Clonfa inspektor felcsap egyház- 
fo bédőnek a szefardok mellett és 
hajtja bégre a endeleteket és nekünk 
tűrnünk kell, Rogy minket lopnak és ra- 
bolnak, 

különböző 
Így megy ez végig, m ek 

biztos jo, joga o pe 2hol egy rdoze 
tisztáz helyzet s ez a el. 
pusztit mrdenk 

Ezért mondom, — szomoru öröni a 
zsidóság öröme, — mert mnem a lelkek 
játékos kedve robbantja ki, hanem az a 

i akönnyebdlés, hogy nem történt na- 

KLEIN Mksa 

Kisenebből jálekk A kisenevi hit- 
község vallásos clonistái tanácskozásra 

Ztirsohn fővabbi lakásán 

és egys 
Blokkot nélkülözhetetlennek mondották 
riladelia: Az itteni Agok Házát 
ban meghalt Gldeksmann Izsá ki 120 
éves volt. Glücksmann 1811-ben zületétt 
Romániában, I. Napoleon idejében. ! 
delfiába csak 1003 óta lakott. 

i 

Megnyilt nn 
az w o 

FanKAS-Féle aa ül abaó. fsöt 
naponta íriss ételek, vaj, tur s 

észtanemt. cukorka, déligyümölcs és m 
ízlésesen kiállítva kaphatók. 

grar-e. Szt. ilászténtér a 2. (Czillér mellet) 

maárcius en. 
Csakis készpénznyeremények. miélyek 
nyerőnek azonnal kifizettetnek Sors- 
jegyek összes huzásokra április 

érvényesek. akk az xk 

ezymittiés fönyereményt .. 

Oradéai főbtiományos: uUnion 
anhol sorgjegyek a ndóan 100 lelért 

élrtesiti az orth. izr. hitközség tagjait, 

meg tejünket az 

A HELGA tejü 
ogy tel árusítása 

Tájékoztatásul közöljük, hogy az orth. kóser tej c mapyleteméa, tegzt 
Frigyesné úrnő és a szerződéses vidéki terme ; 

megbizható orth. kóser felügyelőink ellenőrzik a fejészst.. 

Kiváló minőségü pasztörizált orth. kóser tejünket tfolyasztóinkantehyetantktkmma 
ezelt és lezárt palackokban már 1 litenől ketáve 

HMerenként B telért min- 
demnnap frissen házhoz szá 

Tegyen egy próbarendelést levelezőlapon va agz telefon n, kó 
Ön soha többé nem 

HELGA 
n sase Toxzbs ÜZEM észvinyrinsasto 

az 05 a 

gazdáink dötánóiban . 

náes más teleta bok ő- 
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Van nehány külföldi állam, hol az em- 
bereket minden szivfájdalom nélkül kül- 
dötték milliószámra a vágóhidra, de az 
állatokat imádják és nem engedik meg, 
hogy éles késsel öljék le őket, melyet 
ezernyi tudós fájdalommentesnek nyilváni- 

dott, hanem a letaglózás mellett döntött és 
vágatási tilalmat rendelt el a zsidók szá- 
mára. Igy a németországi Thüringiában, 
Norvégiában és még nehány helyén e „mű- 
elt és kulturált? Európában. 

Romániában, minden antiszemitizmus 
dacára, ez nem volt napirenden. De mi 
nem maradhatunk el a nyugati államoktól. 
A kezdeményezés örök babérja dr Marcu 
Stefan satumarei állatorvosé, kinek szintén 
a taglózásért eped a szive, pláne ha tudja, 
hogy ezzel a sokezernyi szatmári zsidón is 
taglóz egyet. Igaza van a vajszivü állat- 
orvosnak, nem fáj neki semmi egyéb, nincs 
átt már semmi baj, csak a marhákért fáj 
a sziv, csak azok könnyü halála fekszik itt 
az illetékesek szivén. 

Panaszos levelet kaptunk Szatmárról, 
melyet alant közlünk, hogy a dicsőség jo- 
gát soha senki el ne vitassa Szatmár vá- 
rosának derék állatorvosától: dr Marcu 
zSfefantól. 

Ime a levél: 

„Népünk" tek. Szerkesztőségének 

Oradea. 

„Valószinűnek tartom, hogy Önök in- 
dormálva vannak az itteni közvágóhidi 
ostromokról, melyek napról-napra történ- 
nek dr Marcu Stefan vágóhidi állatorvos 
és a helybeli mészárosok között. Mind- 
ezeket felülmulja folyó hó 11-ének nem 
mindennapi eseménye. 

Az itteni zsidő mészárosok télen 
szerda délutáni vágással szokták ellátni 
a hitközség tagjait a szombati hús szük- 
ségletével. - 

Ezen napon is, mint minden más 
nap, délután 2 órakor megtörtént az élő- 
állat megvizsgálása, miután a levágandó 
marhákat a vágóhidra bevezették s szo- 
kás szerint ledűtötték, várták a hitközségi 

WEISZ JULISKA 

Gyárt női filc- és szalmakalapot. 
Ugy Szatmár, mint Erdély 
legotcsóbb en-gros és detail 
bevásárlásái helye. 

lzrael és Juda 
Irta: SALOM ASCH 

II. 
Ezek a ti összes prófétáitok Izrael 

királya, akik lti ülnek? Ezeken kivül egy 
sincs több? 
Ahab magához inti. udvarnagyát. 
Itt vannak mind a próféták, melyek 

birodalmamban találhatók? 
Az udvarnagy szemeit végigjártatja a 

próféták asztalán és válaszolja: 
Mind, oh királyom, kivéve ... a 
Michiah kivételével. Gonosz fickó 

az – mondta Izrael királya. 
Prófétáknál sohasem lehet oly pon- 

osan tudni Felség — véli Juda királya. 
Ő nem jóindulatu a királyokkal 

zemben, nem eszik asztalánál, kötekedő, 
olyton veszekedik a prófétákkai. Nem ér- 
emes Juda királya, igazán nem érdemes. 
De Juda királya ismétli szavait: 

udni Felség. 
Ekkor odaint a király egy udvari pró- 

étácskát. - 
Simeoni! 
BParancsolsz, oh győző? — kérdi 

z odasiető. 

intézőbizottsága gyűlését, melyen 

jóslásait is hallani kivánja. 

a... 

— Prófétáknál nem lehet azt sohasem 

Ami még nem volt Romániában, 
A szatmári vágóhidon akadályokat 
görditenek a rituális vágatás elé 

metsző (sakter) rituális előirás szerinti 
vágását. Megjelent dr Marcu Stfefan ál- 
latorvos úr és szigoruan kijelentette, csak 
azon esetben engedélyezi a metszők vá- 
gását, ha előzőleg a marhát taglóval 
fejbeütik. Mivel a zsidő vallás kimon- 
dottan tréflinek tartja az ilyen húst, ter- 
mészetesen a mészárosok nem voltak 
hajlandók parancsának eleget tenni és 
kénytelenek voltak a ledűtött és lekötött 
marhákat felszabaditani. A metszők pedig 
nyomban eltávoztak a vágóhidról. 

Mészárosokból álló delegáció egye- 
temesen felkereste Ferencin Ágoslon 
polgármestert jogorvoslásért, ami ered- 
ménnyel járt, de mindhiába, mert idő- 
közben az állatorvos úrnak letelt a hiva- 
talos órája és a vágást nem engedélyezte 
s igy a szatmári hitközség szombatra 
teljesen hús nélkül maradt. 

Már az állatorvos úr előzőleg is 
többször antiszemita magatartást tanusitott 
és most véglegesen be akarta vezetni 
Szatmáron a rituális vágatás tilalmát. 

Nagyon szépen kérném az igen tisz- 

telt Szerkesztő urat, a szatmári zsidóság 
érdekében, hogy azt b. lapjukban közölni 
sziveskedjék, hogy az illetékesek is tu- 
domást szerezzenek róla". 
A hatóság régi recipéhez méltón, füle- 

botját se mozgatja. Mi, akik nagyjából is- 
merjük a szatmári viszonyokat, ugy tudtuk 
eddig, hogy Ferenciu Ágoston polgármester 
mindenkor humánosan érző ember volt, ki 
a zsidóság érdekeit sohasem tévesztette el 
szemelőtt. 

Lapunk hivatása, hogy erre az ano- 
máliára felhivjuk az illetékesek figyelmét 
és reméljük, hogy rövidesen megszűnik ez 
a téves, hibás és időszerűtlen intézkedés. 

A MIZRACHI 
erdélyi nagyintézőbizottságának gyülése 

Folyó hó 15-én tartotta meg Szalmáron 
a Mizrachi országrészi szervezetének nagy- 

: Erdély 
számos városából küldötték el a helyi szer- 
vezetek delegátusaikat. 

A központi végrehajtóbizottságnak le- 
mondása folytán a nagyváradi ideiglenes 
végrehajtóbizottságának nevében Coldstein 
Mór fakereskedő nyitja meg a gyűlést, üd- 
vözli a megjelenteket. Beterjeszti a VB 
álláspontját a változott helyzettel szemben. 
Ráth Efraim előadja a lárgysorozatot, mely 
szerint határozni kell a végrehajtóbizottság 
lemondása folytán előálló helyzettel és egy 
uj VB megválasztása tárgyában. Továbbá 
elvi jelentőségű döntést kell hoznia a NIB- 
nak a „Népünk" és mizrachi közötti viszony 
ügyében, valamint az ifjusági kérdés ren- 
dezése, a 17-ik cionista kongresszusi de- 
legátusi választások előkészitése és az or- 
szágos propaganda tárgyában. 

Bémer-tér 2. 

Liliom-utca 5. VÉGH 
— Juda királya Michiahben Jahnah 

– Hm, hm, egy rossz ember — 
mondja Simeoni, nyilvánvalóan cseppet sem 
kellemesen érintve. - Már harminc napja 
nem volt a király asztalánál. Testvéreit, a 
prófétákat megveti; hánykolódik Isten tudja 
kinél, erdőkben és szántóföldeken hollók- 
kal, vadállatokkal. Mit tudom én?2 — És 
halkabban még hozzáteszi: – A békének 
egy szavát sem hirdeltte, sem a királyról, 
sem Izraelről, sem Isebelről, a feleséged- 
ről. Oh égi Atyám ! 
De Juda királya harmadszorra íis 
mondja: 

Prófétáknál azt sohasem lehet pon- 
tosan tudni Felség. 

— Keressék! – parancsolta Ahab, 
Izrael királya. 

És Simeoni kiment, hogy őt felkeresse. 
Két szolga kisérte el. 

Az asszonyok, akik az utóbbi időben 
vidékről a városba jöttek, elmesélték, hogy 
a hegy mögötti városi erdőben egy ember 
tartózkodik, ki úgy néz ki mint egy prótféta, 
Durva inget hord és hosszú hajfürtöket. 
Kezeiben és fején hollókat tart és fürtjeit 
hamúval szórja be. És következőkép szól 
az ott elmenőkhöz: (Folyt. köv.) 

Az ifjuság nevében Koffler Mózes 
(Sighet), szólal fel s körvonalozza az ifjú- 
ság álláspontját. Weisz Moseh (Carei), fel- 
világositást kér arranézve, mi tette sürgőssé 
a VB lemondását. Wasserstírom Sándor 
ismerteti a VB működését, melynek mun- 
kájával maga sem volt megelégedve, de 
mégis felmutathat eredményeket azáltal, 
hogy a keretet fentartotta és a sajtó meg- 
teremtése utján a Mizrachi ideológiát az 
erdélyi vallásos zsidóság széles rétegeiben 
populáriássá tette. A lemondás oka az, 
hogy az ifjúság, melyért a VB sokszor 
sikra szállott és annak működési lehető- 
séget teremtett, túlságos nagy igényekkel 
lépett fel a Mizrachival szemben és a szer- 
vezet anyagi ereje nem engedi meg, hogy 
a túlzott igények kielégittessenek. Ha az 
ifjúság megmarad követelőző álláspontja 
mellett, veszélyezteti a Mizrachi fenmara- 
dását Erdélyben. Békés együttműködést 

Több hetes Németországi tamulmányutamról hazaérkezve a tavaszi 
szezomra a legtökéletesebb módszer szerimt 

FEST 
Teleion 2-17. 
KK 

szárazon vegyileg 

TISZTIT 

Bucsujárás a „KÉLLEVER"-nél" 
A szalkai vicinálisnak a bucsujárók 

részére rendelt külön kocsijai tömve döcög- 
nek Nagykálló felé. 

E túlzsufolt vagonok hasonlitanak azok- 
hoz, melyeket gyakran láttunk a háboru alatt. 

Teherkocsikban sok-sok zsidő... Mintha 
menekülők lennének... ezek is menekülők! 

A kétezeréves vadhajsza csapásaitól 
vé ző, marcangolt testü menekültek, az élet- 
vásár sáfárzajától menekülnek a Kállói Nótás 
halhatatlan birodalmába ... 

Nagykálló! – Megérkeztünk. - A va- 
gonok ontják magukból a bucsusokat, a 
városkába vezető uton tömött rajokban ha- 
lad a gőlusz.karaván; a Nóltás Zsidó örök 
hallgatói és lelkük hurján nagyon-nagyon 
régóta és örök-végig rezdül a Nótás cioni- 
dája: 

... mikor lesz az már?... 
A templomhoz érkezünk. 
Figyelmeztetnek arra, hogy ma „meleg 

mikve" van. A ,mikve" vize nem nagyon 
csalogató, mert már éjfél óta pár száz 
Testvér fürdött benne! De nem baj. Tiszta 

Adar 7.én volt lahrzeitja a kállói rabbinak s ez ad ak- 
tuálitást e kitünő, eredeti leirásnak. ,
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kiván az ifjúsággal. Goldstein Vilmos és 
Neumann Mose iljúsági (Oradea) támadja 
a vezetőséget, mig Rottenberg Józset 
(Siget) a harmónia megteremtésének fel- 
tétlen szükségességét hangoztatja. 

A vitához hozzászólottak még : dr Stern 
Mór Satu-Mare, kifejti, hogy a VB lemon- 
dását csak az összehivandó konferencia 
tárgyalhatja le végérvényesen és az adhatja 
meg a végleges felmentést. A maga részé- 
ről bizalommal van az eddigi vezetőséggel 
szemben, melynek érdeméül tudja be, hogy 
megalapitotta azon sajtóorgánumot, mely 
miszsziót teljesit megfelelő formában, a Miz- 
rachi gondolat terjesztése érdekében. Nem 
hiszi, hogy csupán szervezeti kérdésekkel 
foglalkozó orgánum annyira népszerüvé 
válhatott volna szerte Erdélyben. 

Az erdélyi mozgalom gyöngeségének 
főoka az, hogy az energiák java hitközségi 
harcokban őrlődik fel és igy a fellendülés 
az ifjusági mozgalommal együtt lehetséges, 
de semmiesetre sem szabad meglazitani az 
eddigi kereteket, id. Reiter Mór Satu-Mare, 
figyelmezteti a mizrachista ifjuságot, hogy, 
tarlózkodjék a mozgalomnak ártó kritikáktól, 
mellyel elriaszt mindenkit attól, hogy aktive 
részívegyen a munkában és tisztséget vál- 

laljon. 
A NIB elfogadja Rottenberg lózsef 
azon javaslatát, hogy a Ceiré Mizrachi 
kapjon havonkint 10 dollárnak megfelelő 
lei összeget kulturális célokra, egyben 
kimondja a szervezet, hogy a „Népünk, et 
a Mizrachi hivatalos lap minőségében meg- 
erősiti és annak támogatását az uj veze- 
vezetőségre bizza. 

A NIB állást foglalt a németországi és 
palesztiniai Mizrachi központok között tá- 
madt konfliktus ügyében. Egyidejüleg hatá- 
rozott afölött is, hogy a XVII cionista világ- 
kongresszusra megejtendő delegátusi vá- 
lasztáson Erdélyben külön mizrachista lis- 
tával vesz részt. 

Nagel lenő, (Kosice) a slovákiai Miz- 
rachi szervezet nevében üdvözli a NIB-et, 
és annak eredményes munkát kiván. Egyben 
bejelenti, hogy a csehslovákiai mizrachista 
csoportok országos gyülésre gyülnek össze, 
ahol az erdélyi Mizrachi müködéséről ta- 
pasztaltakat le fogja referálni. 

A NIB elhatározza, hogy a legközelebbi 
konferenciáig a következő intézőbizottságot 
választja meg: Nagyváradról Nussbaum 

LINOLEUM, – 
szőnyeg. bútorszővet, selyem- 
brocat és hencsertakaró leg- 
olcsóbb beszerzési forrása 

Spitzer Izrael és Társa tégnél, 
SATUMARE 

Főüzlet: Oradea. Városi épület. 

az nagyon, hiszen valamikor, nagyon régen, 
benne fürdött a Kállói is... 

Megimádkoztunk. 
A legenda énekli, hogy a „sandzi Cád- 

dik", ki soha ,Schilben" nem imádkozott, 
Kállón mégis megtette, mert a Kállói Schilje 
volt az ! 

Elindultunk a Cáddik ,Cion".jához. A 
városka szélén, a régi temetőtől elkeritett 
házikóban van a Cáddik ,„óhel"-je. Éjtfél 
óta tart a bucsujárás. Életlveszedelmes to- 
longás, mindenki be akar jutni az őhelbe. 
Nagy küzdelmek árán nekünk is sikerült. 

A látvány, mely szemünk elé tárul, fe- 
lejthetetlen ! Hétrétgörnyedt, az életküzdel- 
mekben százszor letiport, kuszaszakállu 
zsidók, fiatal bőcherek, anyák, boldogtalan- 
ságukat sirató vének imádkoznak, kérnek, 
rimánkodnak, követelnek a Cáddiktól; le- 
vetik magukat a földre, bebujnak a sir- 
barlangba, gyötrik magukat, mellüket verik, 
fejüket a földre hajtják, csókolják a rögöt, 
ecsókolják a port, melyek a Cáddik porait 
eltakarják. 

Átszellemült lelkükkel a Nótás lelkét 
ostromolják, jajjal és keserves könnyezés- 
sel kérik a Rebét, a halhatatlan Nótást!... 

... Rebe segits rajtunk... nem ma- 

" 

Sámuel, Mittelman Jakab, Wasserstrom 
Sándor, Silberman lózsef, Kesztenbaum 
Miksa, Berkovits Bernát, Bleyer Adolf, 
Goldstein Mór fakereskdő, Koós Leó, Leit- 
mann Dezső, CGottfried Eduárd, Ráth Elf- 
raim, Justh Mose Clujról: Klein Elijahut, 
Sighetről : Rottenberg lózsef, Stern Józsel, 
Izrael Albert, Koffler Moseh. Baia-Mare : 
Hirsch Jakab. Marghita: dr Friedman Jló- 
zsef. Satu-Mare: Klein Mose, id. Reiter 
Mőr, dr Stern Mór. 

AZ ÉN ROVATOM 
Purim és a Hámánok 
A zsidő néphit azt tartja, hogy egy- 

koron a Messiás eljövetelekor minden zsidő 
ünnep megszünik csak a Purim marad meg 
és ennek emléke örökre bevésődik minden 
nemzedékek tudatába. Mi lehet az a sulyos 
körülmény, mely ezt a félünnepünket annyira 
kiemeli a napok és ünnepnapok soraiból, 
hogy a messiási kor csak ezt az egyetlen 
ünnepnapot fogja átvenni tőlünk? Miben 
áll a Purim eme kiváló nagysága, hogy 
ebben a viszonylatban — tudniilik a mes- 
siási kor viszonylatában - a lomkipur és 
Peszach ünnepeit is felülmulja ? 

Érdekes a felelet: Nem Eszter királynő 
érdemeiért, nem Mordechai önzetlen buz- 
galmáért és nem a zsidőságnak szerencsés 
megmeneküléséért, nem: a Purim nagysága, 
a DBurim elévülhetetlensége a Hámán és a 
Hámánok gazságában van. A Purim örök 
mementó a zsidóság számára, hogy Agog 
gonosz sarja a Hámán és a Hámánok min- 
dig élni fognak. Élni fognak, hogy a zsidőó- 
ság számára megpróbáltatásokat jelent- 
senek, hogy a vak zsidógyülölet és a meg- 
vakult testvérgyülölet mocsarát és szennyét 
árasszák maguk körül. 

Hámán volt az első „Hámán", ő volt 
az első, aki intézményesiteni próbálta a 
zsidók elleni gyülöletet és megjegyzi erre 
az Eszter komentátor, hogy Ahasvér király 
kormányzata korrupt és erkölcstelen volt, 
mert ugymond antiszemitizmus, csak erkölcs- 
telelen korban és korrupt kormányzás alatt 
fejlődhetik ki. A zsidóság álláspontja a 
külső Hámánokkal szemben mindig a 
fölényes mosoly volt, mert egyesek szen- 
vedheltek a multban és szenvednek a je- 
lenben is, de a zsidó összeség sorsa a 
Hámán és a Hámánok dacára sem volt 
sohasem vitás. A zsidóság élt tovább, de 
a Hámánok elpusztultak. A zsidóság foly- 
tatta tovább Istentől kapott szent misszió- 
ját és ha ujra támadt Hámán, azt a zsidó- 
ság elpusztithatatlan ereje az istfeni 
igazság erejébe bizakodva és támasz- 
kodva maga alá gyürte a gyülölködők 
sisera hadát. Ez volt a külső Hámánok 
sorsa. 

gunkért, sem házunk népéért, hanem egész 
Jiszroelért, Rebe ! 

Egész Jiszroelért tedd meg, Rebe! 
Menj, kérd meg Istenünket, követeld Tőle, 
hogy segitsen rajtunk, váltson meg már 
minket, szenvedéseinknek vessen véget, 
nincs már erőnk tovább, egész Jiszroel a 
szenvedések golgotháját járja, nem birjuk 
már tovább. Rebel Rebel segits! 

... nótákra tanitottál minket, varázs- 
furulyád dalai még most is felcsendülnek 
s lelkünkben, nem tudunk énekelni, az ül- 
dözés őrjöngő morajában elvész a dal... 

... Rebe! nótáddal segits most rajtunk! 
énekeld el ujra Ott, követeld a Zsidó 
Istentől ! 

... Szóljon a kakas már... 
Virradjon meg márl... 

A dalt, amellyel az alföldi pásztorok 
nyájukat terelik, a nagy Pásztor is hallja 
meg már; szólaltassa meg a nagy „Sófárt", 
a szétkergetett Nyáj várja-várja, nagyon 
régen várja, hogy ujra összetereljék őket 
az akolba, váltsák meg őket kétezeréves, 
vagállatoktól gyötört sivatagi bolyongásaik- 

A buesus zsidók lelkei a multba réve- 
deznek, merengésük az alöldi rónákon ül, 

xKEK 

Ánmde most uj Megillát kell irni, meg 
kell irni a zsidó Hámán, vagyis a zsidó 
hámánok gonoszságáról szóló Megillát is, 
meg kell irni, hogy azokban a napokban, 
amikor Cuza és Hittler uralkodtak a népek 
lelke felett, azokban a napokban, amikor 
Stalin és Rykov váltak urrá a kenyér 
felett, azokban a napokban — tehát ismét 
erkölcstelen és korrupt világban – támad- 
tak a zsidóság kebelében Hámánok, akik 
22.000— papir kikárért eladták, gonoszul 
és lelketlenül eladták testvérüket. Meg 
kell irni az uj Megillában, hogy azokban 
a napokban, mikor a zsidóság nap-nap 
után gyöngül az anyagiakban, mikor a zsidó 
vagyonok elpusztulnak és kártyavárként 
omlanak össze a legbiztosabbnak hitt zsidő 
existenciák is, hogy ezekben a napokban 
gyalázat történt Izraelben, hogy testvért 
testvér, apát fiu elad, mint ahogy ezt szo- 
moru napokban egy költő megénekelte. 
Az uj Hámán beszennyezte a zsidőság 
történetét, igen az uj Hámán neve bele fog 
kerülni a történelembe, mint dicső elődjéé 
és ha majd felolvassák az uj Megillát, 
amelyben az uj Hámánról lesz szó, egy 
tisztultabb, egy nálunknál igazabb korszak 
Megilla hallgaió generációja gyülölettel és 
megvetéssel logja dobogtatni a padlót az 
uj Hámán nevének emlitésekor. 

Az uj Hámán gyalázatot müvelt Izrael- 
ben, az uj Hámán a gyülölet és az álnok- 
ság csóváját dobta bele Izraelbe Kolozs- 
várott, az uj Hámán ugyanugy amalekita, 
mint hajdani mintaképe volt. Az uj Hámán 
Ágog fia, ki nem ismer barátot, nem ismer 
testvért, nem ismer Istent, az uj Hámán 
Cuza és Hittler korának szörnyetege, akit 
el kell taposni, meg kell semmisiteni, merf 
ez zsidó kötelesség. Az uj Hámánnak 
még emlékét is törölni kell, az Isten ege 
alól. Mezey Béla (Myb). 

Gnosz vávoo 
szatmakatltapsosyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersanyagok raktára. 50-2 

Modern kivitelü 
cégtáblák, reklámatáblák, 
és világitó reklám ok 

olcsón készülnek 
KiEM cégfestönél 

10-1 SATU-MARE, Petőfi ucca 38. 

WMERTHEIMER o o- RESTAURANI 
SATU-MARE 

Elvállal lakodalmat és alkalmi bankettet 
jutányos árban, legjobb kiszolgálás mellett. 

Kitünő konyha ! 1-1 

Ha Satu-Mare-re jön és jól akar 
RASOLLAL borotválkozni, ugy ke- 
rese fel 
10 KLEIN borbélyüzletét 

Bathánvi ucca 2 (csizmadia-szin épület) [ 5-1 

forró nyári napon a kis zsidó pásztor fu- 
rulyadalai a kállói határ szellőjével az ég 
felé száll... 

A szük barlang-sir a vágyakozó lelkek 
forrongásától tulhevitett, várják a Cáddik 
szavát, a megváltó szót... 

És a Nótás lelke megszólal a fáradt 
zsidók lelkében .. . Báránykám, drága édes 
nyájam, ne féljetek a farkasok üvöltő hang- 
jától, ne reszkessetek a fogak csattogásá- 
tól, ha meg is harapnak titeket, ne fájjon 
testeteknek, adjon gyógyitó balzsamot fáj- 
dalmatoknak a lelketek, mely a megváltást 
szomjuzza; és meglássátok édes Bárány 
káim, hogy nem tart már soká... 

K sötét gonosz éj oszladozni kezd, a 
megváltás pirkadása dereng, a hajnalcsillag 
keleten ragyog már, nemsokára megvirrad! 

... A napkelet tündérországa már 
ragyog nemsokára, áldott rónáin fogtok bá 
ránykáim legelni, sajgó sebeitekkel. Libánon 
cédrusai hüsitik, tikkasztó szomjatokat Cion 
kristályesörgői enyhitik és béke lesz Vele 
tek, Béke!... 

... És a kállói buesusok tovább várják 
a Megváltást, az Igéret földjét ... 

Kaszenyi.



14931 február 27 

nk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 
rás megjelölésével engedjük meg. 

A .Népü 

Maptár 5691 
Péntek, Adar 10, február 27. 
Szombat, Adar 11, február 28. 
Heti szidra: sxn 

Helti háftóra: map Tx 
Szombal: nys 

Hétfőn, márec. 2-án myn nok (Eszter 
bőjt), - kedd, március 3-án D"z (Purim), 
— szerda, március 4én mT v 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.40 
gyertyagyujtás 5.45 
Istentisztelet kezdete 5.50 
Szombat befejezése 6.50 

HET! GLOSSZÁK 
A nyiregyház! gyilkossági ser 

Magdus meg Sanyi, mint az a főtárgya- 
ldáson kiderült nagyon intim viszonyban 
voltak. Magdus gyakran lement a fatelepre 
és bezárkóztak Sanyival a belső szobába, 
lehuzták a rollót és maguk között voltak... 
Ez a testben és lélekben romlott Sanyi és 
Magda a mai züllőtt kornak ugynevezett 
uj sarja, akik a háboru után lettek kama- 
szok és akik egyebet sem ismertek, mint 
erotikát. Minden erkölcsi ideál, minden 
nemesebb ambició nélküli vadhajtásai ők 
ennek a kornak és csakugy mellesleg jegy- 
zem meg, hogy százat merek egy ellen 
tenni, hogy sem a Sanyi sem a Magda nem 
voltak tagjai semmiféle cionista vagy egyéb 
zsidó ifjusági alakulatnak, lelküket nem he- 
vitette az erotikán és a sexuá is gyönyörön 
kivűl semmi a vílágon... Akár mi is 
a Sanyi büntetése, az volna az igazság, 
az volna a megnyugtató itélet, ha Magdát 
is vele együtt csuknák be, hogy a fegyház 
dermesztő ecsöndjében elmélkedjék arról, 
hogy egy zsidó leánynak 21 éves korában 
nem az ilyen „szerelmi" és nem a gyikos- 
ságid elféltékenyitett szerető az életcélja. 

Meg van a kölcsön, nincs meg a köl- 
csön. már hetek éta olvasom a lapokban 
nap-nap után megismétlődő egyhanguság- 
ban. Ugy hallottam, hogy svájci bankárok 
megmondották Popovics pénzügyminiszter 
urnak, hogy miért jön ki külföldre pénzt 
kérni, mikor a svájci bankok tele vannak 
román betétesek pénzével? Ha a román 
betétesek nem biznak a pénzben otthon, 
miért bizzunk mi? Egy nagyon jó tanácsot 
mernék adni az igen tisztelt kormánynak 
és akkor garantálom, hogy 24 órán belül 
kész volna a kölcsön. Méltóztassanak vala- 
mennyien lemondani és hivják meg mi- 
niszterelnöknek például MacDonaldot, a 
többi minisztereknek pedig Snowdent, 
Hendersont, Schobert és igy tovább, csak 
ne belföldit, meglátják uraim, abban a pil- 

lanatban lesz pénz... 

INGVEN 

harisnya LEITNEKR-nél a „Mófehérke 
karisayaházban. Sas palofa, Biafa Unirii 4 

cák összárték m ágzpénzért vésárott ének , 
rése arányábas, veeot .Bizalom' köny- 
vecskére is vá . Szombalon csak 

ov 
– Az amiiszemita propaganda 

szakadatlamul iolyik Máramarosban. 
Felsővisóról jelentik, hogy az egész Mára- 
marosban szakadatlanul folyik tovább az 
antiszemita agitáció. A Vasgárda és egyéb 
hasonló alakulatok folytatják földalatti mun- 
kájukat. Főképen nagy a panasz az állami 
fűrésztelep antiszemita vezetője ellen, aki 
zsidó munkásokat nem vesz fel, dacára 
annak, hogy a lakosság körében óriási a 
nyomor és az elkeseredettség. Csodálatos 
dolog, hogy a kormány, mely gyakran 
megértésről nyilatkozik és tagadja a virulens 
antiszemitizmust, semmit sem tesz a sze- 
gény és éhező máramarosi zsidóság ér- 
dekében. 

— Egyolasz zsidólestőművésznő 
kitümtetése. Rómából jelentik: A most 
megnyilt olasz nemzeti festőművészeti ki- 
állitáson Heléna olasz kiírálynő szivélyesen 
üdvözölte az ismert zsidó festőművésznőt, 
Lévy Paulát, ki a kiállitáson számos nagy- 
sikerű képpel vett részt. 

—– Az első jiddis nyelvü encyklo- 
pédia. Berlinben társaság alakult azon 
célból, hogy jiddis nyelven encyklopédiát 
ad ki, melyben a világ összes problémáit 
felőleli. Az általános kérdések mellett a 
mai zsidóság kérdésével is foglalkozni fog. 
A munkán számos ismert zsidó tudós 
működik kőözre. 

— Megzavart pesti cionista gyü- 
lés. Budapesten február 23-án a károly- 
körúti rendőrőrszem jelentést tett a főka- 
pitányság központi ügyeletén, hogy a Ká- 
rolykörút 3/b számu házba sok ember ment 
be, amiből azt sejti, hogy ott valarni gyű- 
lést tartanak. A főkapitányságról dr. Gyu- 
rits Aladár rendőrfogalmazó azonnal ki- 
ment a károlykörúti házba és ott a Phönix 
rt. helyiségében megállapíitotta, hogy a ma- 
gyar cionisták egyik csoportja tart előadást 
a zsidó házassági jogról. A rendőrtisztvi- 
selő nem szakitotta félbe az előadást, meg- 
várta a végét és azután közölte az előadás 
rendezőjével, Székely Béla részvénytársa- 
sági igazgatóval, hogy engedély nélküli 
előadás megtartása miatt meginditják elle- 
nük az eljárást. Az igazgató azzal védeke- 
zett, hogy egyszerű szemináriumi előadást 
tartottak a biztosító társaságtól erre a célra 
kibérelt helyiségben és nem tudták azt, 
hogy az előadást be kell jelenteni a ható- 
ságnál. Ma délelőtt ismét rendőrtisztviselők 
jelentek meg a károlykörúti házban, akik- 
nek bemutatták a cionista csoport alapsza- 
bályait. Működésűk ellen tehát semmi ki- 
fogás nem emelhető, az eljárást azonban 
mégis lefolytatják ellenük, mert a tegnap 
esti előadást nem jelentették be. 

—– Két zsidő állam-ügyész Ame- 
rikábam. A szenátus jóváhagyta Georg Z. 
Medálie és Simon E. Sobelottnak állam- 
ügyésszé történt kinevezését. Az előbbi 
Newyork déli részének, utóbbi Maryland 
nak lett állam-űgyésze. Mindkettő zsidó 
és mindketten tevékeny részt vesznek a 
zsidó közéletben. Medalie pénztárosa a 
zsidó jótékonysági egyesület szövetségének 
és tagja az amerikai zsidó kongreszusnak, 
Sobelott a Bné Brisz alelnöke és elnőöke a 
zsidó választott biróságnak. 

Az arab „Falastin' cimü 
lap zsidó arab kereskedelmi együtt- 
muüködést ajánl. A Jaffa Fruit Co ve- 
zetője, Tolkowsky cikket ír, melyben fel- 
szólitja az arab és zsidó narancsültetvé- 
nyeseket, hogy dolgozzanak együtt. A kali- 
forniai narancs drágaságára mutat rá és 
a palesztinai narancs relative olcsó árára, 
mert egymás ellen dolgoznak a termelők. 
Egyűttes nagystilű propaganda lenme képes 

allalszemben) és Uriutca341 

FEST, TISZTIT 
Gondosan megválogatott festékekkel, vegy- 
szerekkel, melyek az anyagot nem gyengitik. 

e téren a helyzetet megjavitani. Minden 
politikai ellentéttől függetlenűl, gazdasági 
téren nincs akadálya az együttműködésnek. 
A ,„Falastin" szerkesztősége a cikkhez azt 
a megjegyzést fűzi, hogy az arabokban 
mindenkor meg volt és meg van az akarat 
az irányban, hogy az ellentétektől függet- 
lenül együtt dolgozzanak az arabok a zsi- 
dókkal. Szerinte ez most már csak a zsi- 
dók jóindulatától függ. 

—– Egy kikeresztelkedett zsidót, 
a zsidő temetőbem temettek el. Rigából 
jelentik, hogy Libauban meghalt a napokban 
a Litvániában igen széles körökben ismert 
pénzkapacitás, a Vulkán gyufagyár igaz- 
gatója Papszt, aki fiatal korában kikeresz- 
telkedett és életét hithű keresztényként 
élte le. Halála után találták meg végrende- 
letét, melyben fájlalja, hogy a meggondo- 
latlan lépést annak idején elkövette. Kéri, 
hogy zsidó temetőben temessék el. Po- 
lonsky, a libaui rabbi ugy döntött, hogy 
Papsztot el kell temetni a zsidó temetöben. 

—– De Valéri biboros iniormálja 
a pápát a palesztinai helyzetről. 
(Róma). Az elmult héten a pápa kihallga- 
táson fogadta a Vatikán sziriai megbizottját, 
Monsieur Valérit. ki informálta őt a pa- 
lesztinai helyzetről. Vatikáni körökben e 
kihalléatásnak nagy jelentőséget tulajdoni- 
tanak. Valéri kimeritően informálta a pápát 
Palesztina általános helyzetéről és a zsidó 
és arab konfliktus jelenlegi állásáról. 

– Weizmann nyilatkozata az 
angol kormámny hozzáintézett levelé- 
ről. Az angol kormány nyilatkozatára vo- 
natkozólag Weizmann az ujságirók ellőtt a 
következőkben nyilatkozott: A kormány 
levele ujra helyreállitotta a Jewish Agen- 
ey és az angol kormány közötti együtt- 
működés lehetőségét. Örömmel üdvőzöljük 
ezt a fordulatot, mert ezek után továbbra 
is teljes tárgyilagossággal folytatjuk a kor- 
mánnyal tárgyalásainkat. A kormány köve- 
teléseinket fair módon figyelembe vette 
és sikerült sok tévedést és félreértést 
tisztázni. Mi jogainkért harcolunk, nem 
akartunk nyerni semmít. Reméljük, hogy 
a három érdekelt tényező, nevezetesen 
a mandatárius hatalom, a zsidóság és az 
arab nép ezek után békés egyetértésben 
megfelelő programot fognak kidolgozni a 
konstruktiv munka érdekében." 

Értesnés! 
éttermeinket Timisoara, lózsefváros 

Kossuth Lajos ucca 4. sz. 1. emelet, 5. ajtó alatt 
megnyitottuk. Izletes házi kosztlot adunk ugy 
abonnenseknek, mint házon kivül is. - Mérsékelt 
árak! Utazóknak 10 százalék keadvazmény. 

Bankettek és esküvők rendezését vállaljuk. 

Müvészi perzssszőnyegek, szövölt gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
Orlent Szüvőmüvészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 

Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon- 
tosan eszközöltetnek. 

Mielőtt nyomtatványszükségletét megrendelné, 
kérjen ajánlatot vállalatunktól is. - Készitünk: 
mindentéle hivatalos és kereskedelmi nyomtat- 
ványokat, hirlapokat, folyóiratokat, sib, a legszebb 
kivilelben és a mai viszanyoknak megfelelő árban 
Tipografia GUTENSBERG nyomdai műintézet 
Oradee, Pasagiul Vultural Negru - Sas-passage 

OLVASSÁTOK és TERJESSZÉTEK 

a NEPÜNK".-. 
az erdélyi vallásos zsidóság 
egyetlen hetilapját. 
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—– A palesztiniai zsidó nemzet- 
gyülés alakuló ülése. Jeruzsálemből 
jelentik: Februvár 9-én ült össze a nemrég 
választott zsidó nemzetgyűlés (Aséfat Ha- 
nivcharim). Az űlésen 68 delegátus jelent 
meg. Megjelent a Palesztiniai Executiva 
valamennyi tagja. Feltűnést keltett, hogy 
a palesztinai kormány ezuttal nem űdvö- 
zölte a nemzetgyűlést. A nemzetgyülés el- 
nökévé Ben Guriont a munkásság vezérét 
választották, az elnökség tagjai az összes 
pártokból valók, kivéve a revizionistákat, 
akik visszautasitották az elnökségben fel- 
ajánlott állásokat. További magatartásukat 
és a nemzetgyűlésen való részvételüket 
függővé tették a Jawish Agency magatartá- 
sától az angol kormánnyal való tárgyalá- 
sok során. A revizionisták még mindig azon 
az állásponton vannak, hogy a fehér könyv 
teljes hatályon kivül helyezéséig nem sza- 
bad az angol kormánnyal tárgyalni. Rabbi 
Uziel a megnyitó ülésen megemlékezett a 
mult évi zavargások zsidó áldozatairól. 
Rai Osztrovszky a Mizrachi nevében elitéli 
az angol kormány eljárását, kijelenti, hogy 
pártja ugyan részt kér a munkából, de a 
legintranzingensebb harcot folytatja tovább 
is az angol kormány kétszinű politikájával 
szemben. Dr Ar osorof tartott ezután ér- 
dekes és feltűnést keltő beszédet az arab- 
zsidó megértes módozatainak megterem- 
téséről. E beszéd nyilzán már az angol 
kormány uj nyilatkozatának ismeretében 
és annak hatása alatt hangzott el. Az 
ülések további részleteit jövő számunkban 
közöljük. 

A bécsi zsidóság számadatai. 
A bécsi hitközség az 1930-as évről a kö- 
vetkező összehasonlitó adatokat közli : 

1920 1929 1930 
Halálesetek 2886 2709 2597 
Születések 2744 1344 4244 

Esketések 2955 1246 1244 

Kitérések 1271 893 742 
ant- és visszalérés 376 305 286 
A halálesetek sorában 85 az öngyilkosság. 
Az egyházi esketések között 117 a házas- 
ság 6–10. évében, kettő pedig 40 évi há- 
zasság után köttettek. 

A Brith Trumpeldor világkon- 
derenciája Danzigbam. Aprilis 12 ére 
hivták össze a Brith Trumpeldor első vi- 
lágkonferenciáját Danzigban. 24 európai és 
tengerentűli ország jelentette be részvéle- 
telét. A kinai delegátus már utban is van 
és rövidesen kiköt egy európai kikötőben. 
Többek között Jabotinskv, dr. Hollman, 
(Riga) Joelsohn és még többen fognak re- 
ferátumot tartani. A Brith Trumpeldornak 
az egész világon, körülbelül 30.000 szerve- 
zett tagja van. 

— Seipel megdicsériRothchildot. 
Wien: Seipel pápai prelátus lapjában a 
„Schönere Zukunit".ban. mely katholikus 
tendenciáju, megdicséri az ősz pénzlejede- 
lemnek, báró Edmund Rothchild imponáló 
lépését, melyet a napokban tanusitott azzal, 
hogy nagy összeget juttatott Palesztina ré- 
szére és erélyesen fellépett az angol kor- 
máunnyal szemben, a Balfour deklaráció 
meghamisítása miatt. Példaképen emliti meg 
Seipel, mint a zsidó ragaszkodásnak és 
áldozni tudásnak mintaképét. 

—– Egy kovnőói zsidőt gyilkosság 
gyamnuja miatt letartóztattak. Kovnó- 
ból (Litvánia) jelentik, hogy ott nagy fel- 
adűnést keltett D. Horovitz letartóztatása, 
kít azzal vádolnak, hogy megölt egy ke- 
Tesztény katonát. A gyilkosság egy vere- 
kedés alkalmával történt, amely egy mulat- 
ságon tört ki. Ismeretlen tettes revolverét 
használta és a rendőrség Horovitzot gya- 
nusítja, ki jelen volt a mulatságon. A részt- 
vevők ráakarják bizonyitani, hogy ő kö- 
vette el a gyilkosságot. Fegyvert nem ta- 
láltak nála, de ennek dacára letartóztatták. 
Akik ismerik, nem hiszik, hogy Horovitz 

Ts ok 

: Hungária Étterem 
SATU-MARE, TOMPA UCCA 1. sz. 

Utazóknak 
10 

engedmény. 25-1 

legkiválóbb orvosai 

mTo o"x 

Restaurant 
Oradea, Zöldfa-ucca 10 

Timisoara, Lloyd sor 8 
Utazóknak 100, engedmény. 

követte volna el a gyilkosságot, hanem ha- 
mis tanuzással akarják tönkretenni egy 
ember életét. 

x Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés, izgalmi állapo- 
tok, szividegesség, félelemérzés, bódultság 
és általános rosszullét esetén a természetes 
„Ferenc Józsel" keserűviz a gyomor 
és bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom 
nélkül kiüriti, a vérkeringést előmozditja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Korunk 

a Ferenc Józseil 
vizet ugy férfiaknál, mint nőknél és gyer- 
mekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. 
A Feremc Józsel keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és fűszerüzletek- 
ben kapható. 47 

— A satu-marei Bar-Kochba sportegylet 

estelye. Lázas érdeklődés előzte meg a satu-marei 

Bar-Kochba ezidei estélyét, mely — dicséret a ren- 

dező gárdának - ugy erkölcsiekben mint anyagiak- 

ban fényesen sikerült és a jövőre is megalapozta a 

Bar-Kochba estélyek erkölcsi szinvonalát. Ritka iz- 

léssel feldiszitett terem várta a közönséget, mely 

ezuttal a város szine-javából verődött össze. Ujabb- 

nál-ujabb szórakoztató meglepetéssel tarkitották az 

est nivóját és a fiatalság emelkedett hangulatban, a 

kitünő zene hangjai mellett, a hajnali órákig szóra- 

kozott. A referádával kapcsolatban szükségesnek 

tartjuk megemlékezni a Bar-Kochba vezetésében 

beállott örvendetes változásról: dr Lázár Miklós 

iniciativájára a szatmári Kadén Barisszia kollaborálva 

az Ezrával vette át a vezetést és kimondották az 

egyesület teljes cionizálását. Minden remény meg 

van, hogy a jövőben a Bar.Kochba névhez a zsidó 

szivekhez méltó eredményeket fognak elérni. O. V. 

- Hat hónapi logház. 1930 no- 
vember havában a nemzeti szocialisták a 
würzburgi városi szinházban vendégsze- 
replő Habima héber szintársulat előadásait 
megzavarták. Az előadás előtt és az elő- 
adás után a szinház közönségét az utcán 
megtámadták és gyalázó szavakkal illették. 
Az ügyészség vádja alapján most itélkezett 
a zavargók felett Wűrzburg esküdtbirósága. 
Érdekes tanuvallomást tett Würzburg vá- 
ros főpolyármestere. Többek közett vallotta, 
hogy a Habima vendégszeplését nem is a 
zsidók, hanem a városi szinház intendánsa 
kezdeményezte. Őt magát a kérdéses este 
a zajongó ifjak ,„zsidó polgármesternek" 
nevezték. A többi tanu kihallgatása után 
a vádlottakat három és fél-hat hónapig 
terjedő fogházzal, többeket pénzbűüntetés- 
sel sujtották. Az itélet indokolása nem nagy 
megelégedést keltett zsidó körökben, ameny- 
nyiben többek között azt mondja: A bi- 
róság nem foglalkozhat annak az eldönté- 
sével, hogy a mai sulyos gazdasági hely- 
zetben és a német nép sajnálatos szétsza- 
kitottságában helyénvaló-e 
zsidó sziíntársulatot szerepeltetni. De min- 
denesetre módjukban lett volna az illetők- 
nek a törvény keretein belül tiltakozásuk- 
nak kifejezést adni. 

x Megnyilt a Dacia cipőáruház 
Zöldfa ucca 15, sz. a, hol garantált minő- 
ségü márkás cipőt olcsón árusitok. Szirmai 
Arnold. 

– A máramarosszigeti Bmnei- 
Akiba Chamischa Assar ünnepélye. 
A talmudtudós, a hős és a mártir Akiba 
nevéről elnevezett Bnei-Akiba iljusági 
csoport f. hó 2 án impozáns külsőségek 
között ünnepelte a fák ujéve ünnepét, az 
egyesületnek erre az alkalomra nagyszerűen 
feldiszitett helyiségében. Az ünnepélyen 
megjelentek a „Bnei-Akiba" 70 főnyi tag- 
jain kivűl a Mizrachi, a Poal Mizrachi és a 
Zeíré Mizrach delegáltjai. Az ünnepélynek, 
az adott különösebb jelentőséget, hogy ez 
alkalommal! bucsuztatták az egyesület eddigi 
elnökét Wieder S, aki a katonasághoz 

GRosz 

egy külföldi 

vonul be. Az ünnepélyen felszólat az egye- 
sület uj elnöke, Petrover I. L., aki rövid 
megnyitója után átadja a szót Koffler 
Mózesnek, aki lendületes szavakat részle- 
tesen vázolja az ünnep jelentőségét Palesz- 
tinában és a galutban. Felszólaltak még 
Appel P. Zeire Mizrachi elnökségének tag- 
jai Izrael Dezső a Poal Mizrachi társelnöke, 
VWeisz Moise, a nagykárolyi Zeiré Mizrachi 
elnőke, akiaek beszéde nagy hatást gyako- 
rolt a hallgatóságra. Beszélt még Wieder 
Sámuel, a nivós ünnepély, melyet az egye- 
sűleti énekkar héber és jiddis dalokkal 
fűszerezett, a Hatikva eléneklés után lelkes 
hangulatban. ért véget. A rendezés körül 
fáradságos munkájukkal nagy érdemeket 
szereztek Reich O. és Müller M. elnök- 
ségi tagok, továbbá Stern D., Rosenfeld J., 
Stern J, Szmuk P., Leichter Z. és Lébovits K. 

x Önálló irodai munkaerő perfect 
könyvelőnő gép-gyorsiró állást keres, eset- 
leg órás könyvelést vállal. - Cim a kiadó- 
hivatalban. 

SJehuda Halévi is ellensége a 
munkácsi rabbimak. Az a feneketlen 
sötétség és türelmetlenség, melyet a mun- 
kácsi rabbi hirdet, most mosolyrafakasztó 
tettben kulminált. A munkácsi városi tanács 
uccát nevezett el a zsidóság halhatatlan 
nagy költőjéről, Jebuda Haléviről. Erre 
munkácsi rabbi kiprédikálta a városi taná- 
csot és szírájkra hivta fel hiveit. Kijelen- 
tette, hogy ez a zsidóság megsértése (?) és 
addig nem fog prédikálni, mig le nem 
veszik az uj uccatáblákat. melyek egy 
nagy zsidó költő emlékét örökitik meg. 
A városban nagyfoku feltünést és elkese- 
redést okozott Spíra rabbi enunciója és a 
nemzsidó lakosság sem érti meg, ezt a 
ferde ideológiát. Ha igy haladunk, nem- 
sokára a Jehuda Halévi uccában lakni sem 
szabad vallásos zsidónak Munkácson. 

—- A seilni-i Ceiré Mizrachi helyi- 
csoport az elmult héten tartotta meg 
jmpozáns keretek kőzött tisztujitó gyülését, 
mely Berkovits Árpád elnök és a vezetőség 
egy részének bevonulása tett aktuálissá. 
Ez alkalommal Berkovits Árpád elnök me- 
leg, bátoritó hangon tartott beszédében vett 
érzékeny bucsut Cháwérjaitól, Utána az 
ujonnan megválasztott elnök, Steinmetz 
Mihály méltatta a távozó elnök érdemeit. 
utalva az elnök nagyjelentőségűü aktivi- 
tására, melyet a helyicsoport megszer- 
vezése körül tanusitott. 

—– A mémetországi zsidóság po- 
litikai magygyülése. A németországi 
liberális zsidóság hivatalos szervezete, a 
„Central Verein" a héten igen érdekes 
politikai manifesztációt tartott, amelyen a 
legelőkelőbb német liberális zsidó vezér- 
férfiak foglalkoztak a németországi zsidó- 
ság sulyos polítikai helyzetével. A szónokok 
beszédeiből kiérezhető a nagy csalódás, 
amely az asszimiláns német zsidóságot érte 
az antiszemitizmus ujabb térhóditásával. 
A zsidó közösség és faji együvétartozandó- 
ság tudata elől már ők sem zárkózhatnak 
el és hangoztatják, hogy ezt a zsidóknak 
tudomásul kell venni és most már csupán 
arra szoritkoznak, hogy rámutassanak a 
nagy értékekre, amelyeket a német zsidó- 
ság teremtett és alkotott Németerszág szá- 
mára. 

Utazók figyelmébe! 
Ha Baia-marera jön, olcsón és jól akar élkezni 
és megszállni, feltétlenül keresse fel szsák 
FERENC 9 0N vendéglőjét, ahol első- 
rendü lakást és kosztot kap. 

Bala-Mare, Kispiac-tér Központ. ! 

mm am mm 

Kölcsönökető 
jelzálog vagy kézizálog fedezet mellett 

előnyös feltételeket nyujt és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és felmondás nélkül elfogad 

Bantca(entrala Soc.Anon. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 
ak 
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be Felkívjük Igen fszlei 
gálmari és sigheti előfizetőin 
arra, hogy előfizetéseiket, reklamációikat 
Nagy esetleges tudósitásaikat központi ki- 
ádóhívatalunkon kivül, elman fiókkiadóhiva- 
áalunk cimére is eljuttathatják. Fiókkiadó- 
hivatalunk cime: Ordentlich Victor — Sál- 
mar Városi bérpalota. Telefon: 596. Tisz- 
delettel kérjük sgyben nagyrabecsült elő- 
fizetőinket, hogy. rdentlich Victor urat sát- 
mari és sigheti inkasszójában támogatni 
sziveskedjenek. 

- Talmudelőadás. F. hó 29-én, 
szombat délután 3 órakor tartja meg a 
Zeire-Mizrachi, a Brit-Hanoár Hamizrachi 
által rendszeresitett talmudelőadását, mely 
alkalommal Zwy Adler Chaver lesz az elő- 
adó. Kérjük a tagok minél nagyobb szám- 
Dban való megjelenését. A Vezetőség. 

sovimizmaus Szevjetoroszorzzágban. 
Moszkva, február 15, (J. T. A) Lenin bá- 
nyákban hat zsidó fiatal munkást keresz- 
tény munkások megtámadtak és félig agyon- 
vertek. Mig a helyiség rendőrsége, csak 
apró kilengésnek tekintette a dolgot és 
mnem büűntette meg őket, addig a kommu- 
nista felsőbb pártvezetőség szigoru bűn- 
tetést szabott ki. Mint ellenforradalmárok 
Mezeltettek és minden hivatalnokot meg- 
büntettek kik bagatellizálni akarták az 
űgyet. Két ilju kommunistát ki is zártak 
emiatt az iljusági szerveretből. 

— Mac-Donald és a Cienisták. 
London február 24. (Reuter). A Cionista 
Világszervezet végrehajtóbizoltsága hosszas 
dtárgyalás után Mac-Donald leveléré vonat- 
kozólag kijelentette, hogy azt megelégedés- 
gel veszi tudemásul és azon reményének 
adott kifejezést, hogy a további tárgya- 
Hások a legjobb eredménnyel fognak be- 
záródni. Egyidejüleg azon reményének ad 
kifejezést, hogy ezután a zsidó nemzeti 
otthon felépitésére vonatkozó tárgyalások 
mindenkor a legjobb eredményeket fogják 

Az O'Donnel bizottság a pa- 
HMesztinai kormánybüdzsét 30.000 
Honttal akarja kisebbitemi. Jeruzsálem, 
debruár 18. (J. T. A.) Sicr Samuel Perry 
O'Donnel vezetése alatt álló pénzügyi bi- 
zottság elhatározta, hogy a palesztinai ez- 
évi köl jégvetés 30.000 fonttal kisebbiteni 
Mogja. Valószinüleg rövidesen sor kerül 

a is, hogy az állami tisztviselők fizetését arr 8y 
10-al re ukálják. 1 o 

—- Egy 15 évvel erelőtt statári- 
áliter kivégrett rommán zsidó reha- 
bilitációja: Bukarestből jelentik. A hiva- 
talos lap kírályi dékrétumot közöl, mely 
oszerint, a targovistei származásu Kornhau- 
ser Hermant „Virtutea Militara" renddel 
tüntette ki a király. Kornhauser nincs már 
életben, mivel 1916-ban statárfaliter agyon- 
lőtték. Mikor a német csapatok bevonul- 
atak Targovistébe, a német csapatok által 
elfogott román foglyokat ellátta élelmiszer- 
Tel. ruházattal, sőt sok román satozának 
lehetővé tette szökésétis. A német hadve- 
zetőség t ornhausert halálra 
vitélték és azonnal agyenlövették. Most te- 
hát 15 év után, a kírály a hősiesen visel- 
kedő zsidő kereskedőnek legmagasabb 
kitüntetést adta. 

lesmét cazista ,kenrgressrust 
Helemtenek. Storojinetben (Bukovina), 
mege hatóság, hogy február 26-án 

nak a cuzisták. Éppen csü- 
tört ez a nap, mikor hetivásárt 
tartanak ott és sok paraszt csődül a városba. 
A weimari mérnőkiskola nö- 

vendékeinmumerasmuliustkövetelnek. 
Welmar február 21. az Altenburgból Wei- 
marha áthelyezett mérnök főiskola növen- 

— 

tett iavarlatot fogadták el, mely szerint 
tekintettel arra hogy a technikai pályák 
túlzsu oltak a zsidók által, tiltassanak el a 
főiskola ldátogatásától. A Frankfurter Zei- 
sun azt a megjegyzést füzi ehez, hogy 
Jellemző arra a szellemre, mely a német- 
országi főiskolákon dűhöng 

figyelmét 

— Amntiszemitizzmus és memzeti 

dékei gyülést tartottak, melyen egyhangu- 
lag a nemzeti szociálisták által beterjesz- 

Str. Vacarescu 

Hatálozások 
Rippner Mihály halála. Február 

19-én temették el a váradi zsidóság óriási 
részvéte mellett a 73 éves korában elhunyt 
Rippner Mihályt. Fuchs Benjámin főrabbi 
nagyszerüen felépitett gyászbeszédében 
jellemezte Rippner Mihály egyéniségét. Az 
igazi zsidó puritánság, jellemesség és becsü- 
letesség jellemezték Rippner Mihályt. Egész 
élete a munka, a családi élet és Isten 
háza között folyt le. Az élete minden ide- 
jében, gondosan nevelte nagy családját és 
a Könv mindég előtte volb a áei volt 
számára minden és aszerint rendezte be 
egész életét. Ideálisan szép zsidó élet volt 
az övé, bár teli volt szenvedéssel. hiszen 
elvesztette két sikerült gyermekét életük 
legszebb éveiben. Viszont kárpótlást talált 
fiaiban és leányában, kik a legnagyobb 
tisztelettel és rajongással vették körül min- 
denkor atyjukat. Alapítója és haláláig 
alelnöke volt a „Siur Chevra" és „Jeszóde 
Hatorának" és sok időt és pénzt áldozott 
szeretett egyletének és az egylet magasztos 
céljainak. Hirtelen támadt rá a halál s 
koporsója körül összegyültek mindazok, 
kik meg akarták adni egy iáaz embernek 
utolsó végtisztességét. Mindenki szerette 
és becsülte Nagyváradon és mintaképe volt 
a hithű szerény igaz zsidóembernek. Fiai, 
kik a város kereskedelmi és társadalmi 
életben vezető szerepet visznek, méltóan 
képviselik köztiszteletben elhunyt atyjuk 
szellemét s akik ismerték mindenkor emlé- 
kezni fognak rá 

- Tragikus hirtelenséggel, élete 
teljében, váratlanul elhunyi a váradi fiatal 
zsidó generáció egyik derék, dolgozó tagja, 
Ullmann Frigyes, ifj. Ullmann József és Fia 
cég beltagja. Az egész város zsidősága 
mély megdöbbenéssel fogadta a gyászos 
hirt és mély részvét nyilatkozott meg a le- 
sujtott szülők és fiatalon özvegyen maradit 
hitves iránt. 

- Kleim Benjámmin, a satu-marei 
hitközség egvyik derék, nagytudásu tiszt- 
viselője néhány héttel ezelőtt elhunyt. Az 
elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja. 

Értesités 
An. é. közönség figyelmét felhivom, hogy 

legprimább frissen olvasztott libazsir bőr és háj, 
valamint elismer! legkitünőbb füstölt hus, nálam a 
legelgondolhatóbb olcsó árban beszerezhető, mig 
az olcsó árhullám tart. 
Ugyanott legprimább libatoll és pehely kapható 
legolcsóbb árban Fri e dmann Samu 

baromfi és rsirnagykereskedő 
oRAasn-NAaGYvVÁRAD, cuUzAa vovna s. 

T 
ha 

„oxpross" npoloskairtót 
használ. Kaphaló: 
sTERN S. ENDRE 

Oradea, Zöldfa-ucca 10. 

dn, 

eégnél. 

Egy üveg éra 1S Lei. Telefon: 378 

legalkalmasabb Siah monesz 
Burimra ajándék: : 

1 drb Csokoládé Dessert 40 leitől 
1 kgr Narancs .... 29 lei 
Tunk massa I-a . .14 kiló 120 lei 

Mogyoró, Mandula, Mazsola, Dióbél legszebb, 

oksább DENEDEK csokoládéházban legolcsóbb 

ORADEA, Zöldfa ucca 3, Leitner Márton ház. 
Szombaton csak cste nyitva, 10 óráig. 

3 
Restaurant STERN 
Timisoara Józsefváros 

34 volt (Bém-ucca) 

dvezel A ,Holgat tajüzem ort. kösbr 
tejszállitásra is berendezkedett 

Ma már mindenki ismeri városunkban 
a „Helga" tejüzem jelentőségét. A vállalat 
vezetősége a városliget folytatásában, a 
Körös-oldalon, a város legszebb és legegész- 
ségesebb részén, nagy áldozatok árán, nyu- 
gali mintára, a legmodernebb eszközökkel 
rendezte be üzemét. 

A város intelligensebb közönsége ma 
már tekintélyes részben hűséges fogyasz- 
tőja a gondos hygienával kezeli pasztörizált 
Helga"-tejnek, csak az orth. izraelita hit- 
község tagjai voltak eddig elzárva annak 
a lehetőségétől, hogy pasztörizált ,Helga"- 
tejet fogyaszthassanak. 

Most arról értesit bennünket a „Helga" 
igazgatósága, hogy az orth. izr. hitközség 
tagjainak a köréből több oldalról megnyil- 
vánult óhajnak eleget téve, berenderkedelt 
az orth. kőser tej kezelésére és szállitására. 

Ebből az alkalomból kint jártunk a 
„Helga" telepén, hogy meggyázödjünk 
arról, miképpen oldotta meg a vállalal az 
orth. kőser tej kezelésének a kérdésélt 

A ragyogó hygienával és tényleg a 
legmodernebbül berendezett tejüzemben a 
kőser-osztály vezetője, az orth. zsidó tár- 
sadalomban megbizhatóságáról bizonyára 
mindenki előtt ismert Ratzersdorf Frigyesné 
kalauzolt bennünket és érdeklődésünkre a 
következő felvilágositásokat adta. 

„A vállalat vezetősége a legnagyobb 
áldozatokat hozza, hogy az orth. kóser tej 
kezelése szempontjából bármilyen szigorú 
kivánságomat is teljesitse. 

Megbizható termelő községekben mü- 
ködő gyüjtőállomásainkon keresztül kapjuk a 
frissen fejt, egészséges tejet. E gyüjtő- 
állomásaink vezetője mindenütt egy Ileltét- 
lenül megbizható orth. zsidő testvérünk, 
(amely községben nem volt megbizható 
orth. zsidő. oda innen Nagyváradról telepl- 
tettünk ki megbizható orth. zsidőt a felügye- 
letre) ellenőrzi a fejést a leszerződött tej- 
termelő gazdáink istállóiban és pedig a 
következőképpen: 

A fejés kizárólag a felügyelőnk jelen- 
létében történhetik a saját kóseren tartott 
fejő edényeinkbe, amelyeket a felügyelőink 
visznek magukkal az istállókba:. A gazda 
fejőszemélyzete a felügyelők jelenlétében 
az általunk rendelkezésre bocsájtott kóser 
szappannal köteles a kezét a fejés előtt 
megmosni. A kóser szállitő-kannáinkat fel- 
ügyeletem alatt tisztitva és lelakatolva minden- 
nap frissen küldjük ki a községekbe. Az 
ellenőrzésünk alatt fejt tejet felügyelőnk 
lefejti e kannákba és ugyancsak lelakatolva 
küldi be a központi telepünkre. 

A tejjel beérkező kannákat jelenlétem- 
ben bontják ki és az ugyancsak jelenlétem- 
ben kóserezett gépeken a tej megkapja a 
szükséges kezelést, ami abból áll, hogy a 
tejet a leggondosabban megszűrik, pasztö- 
rözik és közel a fagypontra lehűtik. Ezután 
a tejet az ismert üvegekbe fejtik le, ame- 
lyeket személyesen pecsételek le. 

ölös óvatosságból az igazgatőság ugy 
intézkedett, hogy a városba való kihordási 
is egy megbizható orth. zsidó alkalma- 
zoltunk végezze. 

Szombaton fermészetesen az orth. ké- 
ser tej részére sem kannák szállitása, sem 
tej szállitása nem történik. 

Nyugodtan mondhatom, hogy a vállalat 
igazgalósága a legőszintébb szándékkal, 
minden áldozatot meghozva, az orth. kóser 
tej kezelésének a kérdését még a legszi- 
gorubb kivánalmaknak megfelelően is a 
legtökéletesebben megoldotta. Egyébként, 
ha kezdettől fogva nem tapasztaltam volna 
ezt, ugy a magam részéről el sem vállal- 
tam volna a Helga" orth. kóser osztályá- 
nak a vezetését". 

Végigjártuk a telepet és kötelességünknek tart- 
juk itt is megállapitani, hogy mindenűtt a legtökéle- 
tesebb rendet és a legkilogástalanabb tisztaságot 
láttuk. Hézagpótló intézménnyel gyarapitották a vál- 
lalat áldozatkész igazgatósága városunkat a tejüzem 
felállitásával és meggyőződésünk, hogy – mint min- 
den nyugateurópai kulturvárosban — városunk fo- 
gyasztói is előbb-utóbb át fognak térni a pasztőri- 
zált „Helga"-tej fogyasztására.
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NÉPNK 1931 február 27 

Rövid hirek 
A Panaszfalbizottság jelentése. A Zsidó 
Távirati Iroda közlése szerint a jeruzsálemi 
Kotel Maárávi (Panaszfal) körűl felmerült 
zsidó-arab ellentétek megvizsgálására ki- 
küldött nemzetközi bizottság jelentése el- 
készült és az legközelebb meg fog jelenni. 

Bialosztok: A 23 éves CGrodzinszki 
Mose butorkereskedő egy vevő miatt ősz- 
szeveszett Zweibaum Dávid sógorával, ki- 
mek szomszédságában szintén butorüzlete 
van. Szenvedélyétől elragadtatva Grod- 
zinszki fejszével sógorára rontott és több- 
ször fejbe vágta. Zweibaumot a gyorsan 
elősiető segitséggel kórházba szállitották, 
mig Grodzinszki önként jelentkezett a 
vendőrségen, hol letartóztatták. Egyik ke- 
reskedőnek véres támadása kereskedőtár- 
sára, mély hatást váltott ki 

London: Chaim Weizmann a cionista 
executlive és Jevish Agency elnöke fel- 
kereste Mac Donald miniszterelnököt és 
Palesztinába való elutazása előtt elbucsu- 
zott tőle. 

Nevwyork: A rendőrség meginditotta 
a legszigorubb eljárást a megbukott „Ju- 
deten Stets Bank" igazgató-elnöke, Bernard 
Márkusz és hat igazgató társa ellen, az álta- 
luk elkövetett nagyszámu törvénytelenségek 
miatt, mellyel betéteseiket megkárositottak. 
A bank klienseinek 950/, a apró zsidó be- 
tétesekből állott. 

Moszkva: A Komzet" 21/, millió ru- 
bel deficitjére tekintettel, elhatározta azon 
zsidó koloniák szubvenciójának leszálli- 

tását, melyek általa ezideig támogatva 
lettek. A ,Komzet" ezen rendelkezése 
elsősorban legsulyosabban az ukrajnai 
zsidó kolóniákat érintik. 

e 

Róma: „Vatikán City".ben, a pápai 

államban, a berlini zsidő Berámann mér 

nők befejezte az elektromos centralizáció 
motorjainak elkészitését. 

e 

A napokban ünnepelte Moszkvában 50 

éves születési jubéliumát Prof. Wolfsohn, 

a szovjeturalom egyik legtekintélyesebb 
kiadó intézményének, a „Goszizdet"-nek 

igazdatója. Prof. Wolfsohn ez alkalommal 
a legmagasabb kitüntetést kapta, mit Szov- 

jetoroszországban tudományos munkásság- 

ért kapni lehet. A szovjet jelenlegi rezsimje 

ezen kitünteléssel elismerését akarta Woli- 

sohnnak kifejezni, főként odaadó munkáért, 

mellyel az a szovjetideálokat népszerüsi- 
teni igyekeztt az ifjuság körében. 

. . 

As estlandi állatorvosok konéresszusa 
elhatározta, hogy a kormánytól a zsidó 

rituális vágási tilalmat fogja kérni. 
e 

Jeruzsálem: Dr Magnes, a jeruzsálemi 

héber egyetem rektora rövidesen egy ame- 
fikai utra indul. - December havában 238 

zsidó, 158 keresztény, 19 mohamedán ván- 

dorolt be a szentiőldre. Ezzel szemben a 

kivándorlók száma: 43 zsídó, 30 keresz- 

tény, 19 mohamedán, 20 bevándorló közül, 

kiknek legalább 1000 fontjuk (800.000 lei) 

van, 18 zsidó, 1 keresztény, 1 mohamedán. 

136 munkás közül: 87 zsidó, 38 keresz- 
tény és 11 mohamedán. 

Gótha: A góthai városi tanács elfo- 
gadott egy rituális vágatási tilalmat a nem- 
zeti szociálisták javaslatára. 

Insterburg: Resmer nemzeti szociálista 
pártvezért három havi fogházra itélték a köz- 
társaság védelmi törvénye ellen elkövetett 
vétségéért. Resmer egy gyülésen kijelen- 
tette, hogy a „kiválasztott nép" mindenütt 
uralkodik és „mi" ténylegesen egy zsidó 
köztársaságban élünk. 

paprikatermelő 

Telefon 955 
Sűrgönycim: IPO 

Ajánlja édesnemes és csemege minő- 
ségű — no bw — paprika őrleményeit. 

Fötisztelendő Fuchs Benjamin oradeai 
főrabbi hechserével. – Legelőnyösebb 
ajánlatokkal kivánatra közvetlenül és 
képviselőnk utján készséggel szolgálunk. 

MOZI 
Teatrul HEIMAN szinkőr. 

HETI MÜSORA: 
Csütörtök és a következő napokon: Noti 

Károly ragyogó filmoperettje ,„Nepülő meny- 
asszony" éneklő, zenélő operettfilm Szőke 
Szakáll — Liane Haid — Huszár Puffy. 

Jön: „Gréta Garbó" első beszélő 
filmje. „Annie Christie" Hans Junkermann. 

CinematograimiFILMPALACEmozgó 
HETI MÜSORA: 

Csütörtök: „Nyugaton a helyzet vál- 
tozatlan" Németül beszélő hangosfilm Re- 
marque regénye után! Az egyeltlen igazi 
és tökéletes háborus film ! Rendes helyárak ! 
Számozott helyek! Elővételi pénztár! Az 
előadások a film hosszuságára való tekin- 
tettel pontosan 5, 7 és fél 10-kor kezdőd- 
nek! Semmiféle kedvezményes (vagy sza- 
bad) jegyek nem érvényesek. 

BDénlek: „Nyugaton a helyzet válto- 
zatlan" 

Szombat: 
zatlan" 
mz 

Szerkesztői üzenet 
Érdeklődő. A két hét előtti szerkesz- 

tői űzenetben ,Küldönc" megjegyzés félre- 
értésre adott okot. Közőljük, hogy a „Kül- 
dönc" Lazarevits volt, az U E. R. titkára 
és nem más. kire Ön gondolt. 

E. B. Vulkán. Amint látja lapunk hoz 
hireket a Brit Trumpeldorról. 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat tsztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szent János ucca 

Hüudetmény. : 
Az Oradeai Izr. Szentegylet Chewra-Kadisa 

bekebelezési bizottsása nevében az érdekelt felek 
szives tudomására hozom, hogy az idei bekebelezé- 
sek február 8-tól kezdődőleg 6 (hat) egymásután 
következő vasárnapon vagyis iebruár 15, 22, március 
1, 8 és 15 én, minden alkalommal d. u. 3-5 óra 
között az Ort. Izr. Hitközség tanácstermében (Fuchs 
Mór-u,) tartatnak meg és felhivom azon hittestvére- 
ket, kik egyletünk kötelékébe tagul óhajtanak be- 
lépni, azok fenti napokon a bizottságnál megjelenni 
sziveskedjenek. 

Kivételes értéket kölcsönöz az idei bekebelezés- 
nek, hogy a Szentegyiet ez évben ünnepli 

200 éves fennállásának iubileumát 

és számitunh arra. hogy a jubileumi evre való te- 
kintettel különöser s ámos hittestvérünk fog elent- 
kezni, hogy nemes célu törekvéseinkben segitsé- 
günkre legyen. 

Irásbeli folyamodások a titkári Mivavlhoz (Tuchs 
Mór-u. 2) intézendök. 

Oradea, 1981 február hó. 
Leitner Lávár 

a bekebelezési bizottság elnöke. 

„Nyagaton a helyzet válto- 

75IDÓ HUMOR 
Egy fösvény baálbószhoz jön egy aze- 
gény vándor s kér nedov en , 
Banit ad neki, de az ajrech nem fogadja 

járok el, mint ahog 

cáddik él, tudja, hogy bűnözik, a roso pe- 

bóőnujári baálbósz 

Az ember 50 

el, hanem azt mondja misztikusan, fenyegelő 
hangon: ha nem ad e e akkor ugy 

el, mi gy boldogult apám csele- 
kedett.." A baálbósz megíjedt, adott neki 
egy fell, utána pedig megkérdezte óvatosan, 
hogy az apja tulajdonképpen mint csinált. 

Mit? Borzasztó dolgot csinált, ha 
nem adtak neki egy leit, elfogadta az 50 
banit. 

HMonnan tudta Mózes M 
Egy fukar házigazda, aki a világ előtt 

mégis jótékonynak szeretett szerepelni, 
vendégül látott egy szegény talmudistát. 
A vacsora nagyon szűk volt, de amikor a 
talmudista már lefeküdt aludni, előkerült 
az asztalra a sok finom étel és csemege. 
A talmudista megsejtette a valót, felöltözött 
és bement a másik szobába, a meglepett 
lakmározók közé. ane va 

—- Azt hittük, már alszik? — kérdi a 
házigazda nagy zavarbann 

— Elfelejtettem tóramagyarázatot mon- 
dani a vacsoránál — felel a talmudista — 
pedig a talmud szerint, ha hárman együtt 
étkeznek és nem hangzanak el tőratanitások, 
olyan, mintha halottak lakomája volna. 
— Halljuk hát a tórát, — türelmetlen- 

kedik a házigazda. 
A talmudista pedig a következőket 

adja elő: ; 
—- A midrás szerint. Móőzes az égben 

negyven napig, mig odafönn volt, követte az 
angyalok szokását, nem evett, nem ivott és 
nem aludt. Már most kérdés : honnan vette 
ezt a midrás? A bibliában csak azt ol- 
vassuk, hogy „kenyeret nem evelt és vizet 
nem ivott", de ez seholsem áll, hogy aludni 
sem aludt. A magyarázat azonban nagyon 
egyszerü: Miért nem evett és nem ivott 
Mózes az Égben? Mert követni akarta az 
angy: ok példáját. Ámde ha Mózes aludt 
volna, honnan tudhatta, hogy az angyalok 
valóban nem esznek és nem isznak-e ? 
Hátha úgy volt, hogy mialatt ő aludt, az 
angyalok szépen asztalt teritettek és bőven 
lakmároztak? A midrás tehát joggal fel- 
tételezi, hogy Mózes az egész idő alatt 
az égben és igy biztosan tudta, hogy az 
angyolok egyáltalában nem esznek és nem 
isznak... 

Mi a különbség a ctáddik és roso között? 

Az opotseni rabbitól azt kérdezte egy 
chassidja, mi a különbség egy cáddik és 
egy roso között? Mire a rabbi a követke- 
zőket válaszolta: „Általánosságban, mind- 
ketten bűnöző emberek. De a kül 
mégis a kettő közőtt, hogy ameddig a 

díg amig bűnözik, tudja hogy él" 

Nagaszkodás a tradicióhoz. 

K... ban történt, hogy az ottani neo- 
log hitközség tagjainak nagyrésze nagyom 
szeretett volna vallásosabb, konzervativabb 
életnivót felmutatni és többek között arról 
tanácskoztak a hitközség vezetői, hogy a 
nagy orgonás templom mellé épitenek egy 
kisebb nagyságu, de szigoruan orthodox: 
berendezésű imaházat (almemorral a kö- 
zépen), felvesznek a doktor prédiger mellé 
egy absolut orthodox dájjont, a dájjon- 
hoz megfelelő pájeszes, szakállas biber- 
hütös saktert és igy tovább. Elmentek te- 
hát a vezetők a főrabbihoz és előadták a 
hitközség reorganizációjára vonatkozó ja- 
vaslataikat. A főrabbi végighalláatta a 
küldöttséget és aztán kijelentette, hogy 
semmiféle ujitásba nem megy és nem me- 
het bele, mert uraim mi szigoruan radasz- 
kodunk a régi hagyományokhoz és én mig 
itt vagyok és őrködöm a régi zsidó tradi- 
diciók felett, addig semmi ujitást a hitköz- 
ségemben nem engedélyezhetek. Si non e 
vero bene trovato... 

Nyomatott a Cutenberg grafikai műintéret syerssejléjen, Oradea, Fekete-sas-Passege. 


